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Постановка проблеми. Продемонструвати концеп-

туальний підхід щодо вивчення джерельних матеріалів 

педагогічної біографістики.  

Мета роботи − прослідкувати перетинання біографіс-

тики в історико-педагогічній науці та літературознавстві. 

Виклад основного матеріалу. Пропонуємо концепту-

альний підхід, згідно з яким педагогічна біографістика 

має охоплювати не лише життєвий шлях і творчий 

доробок діяча, а й сукупність різновидових джерельних 

матеріалів і наукових досліджень. Його доцільність 

обґрунтовуємо тим, що джерелознавчий та історіогра-

фічний компоненти педагогічної біографістики відобра-

жають широкий комплекс проблем її дослідницько-

інформативного забезпечення та результатів, здобутків і 

прогалин, доробку вчених-біографів. 

Осмислення предметного поля педагогічної біогра-

фістики в руслі наукового дискурсу потребує з‟ясування 

проблеми щодо її меж пізнання. Чимало прихильників має 

позиція науковців, згідно з якою біографічне знання у 

сутнісно-змістовому відношенні апріорі не може 

відповідати основним канонам і нормам науковості через 

свою невиразність і багатошаровість. Це передусім 

стосується розкриття внутрішнього психологічного світу 

персоналії, який часто захований не лише для інших, а й 

для нього самого. Тому біограф опиняється у замкненому 

колі, бо він не може обертатися у сфері здогаду та не має 

права на художнє вигадування [3, с.30; 7, с.137]. 

До розуміння цієї проблеми наближає обґрунтована 

О. Валевським рефлексія «онтологічного видноколу» 

біографічних знань, яку розкривають чотири поняття 

(відповідності): текстуальність, ідентичність, втілення, 

гра. Текстуальність передбачає розгляд історичної особи 

у вигляді тексту (через документи особового походження, 

різні свідчення) та в «широкому значенні» – як певну 

структуру поведінки, стиль життя, спосіб відчування, що 

також випливає з прочитання тексту. У такому сенсі 

вчений актуалізував аксіоматичне положення М. Бахтіна: 

«Там, де людина вивчається поза текстом і незалежно від 

тексту, це вже не гуманітарна наука» [1, с.26-27]. 

З‟ясування ідентичності дає відповідь на запитання: 

«Хто вона [особа]?», тобто, передбачає реконструкцію її 

самосвідомості, яка не була константою, а змінювалася 

впродовж життя. Важливе методологічне значення має 

обґрунтоване вченим положення, згідно з яким 

«створення ідентичності після смерті» відповідає 

біографічній традиції, яка припускає, що життя людини 

не завершується її фізичною смертю, а продовжується у 

його творіннях. Виходячи з цього, предметом педаго-

гічної біографістики має стати реконструкція не лише 

прижиттєвих творчих здобутків персоналії, але й показ її 

впливу на подальший розвиток педагогічної думки, 

освіти, інших сфер. 

Поняття «втілення» означає, що біограф повинен 

перейнятися і зрозуміти інтереси, думки, культуру 

історичної особи, «реконструювати її питання, її 

проблеми». За думкою О. Валевського важливо фіксува-

ти межу між проблемою як реальністю пізнавального 

характеру та втіленням як онтологічною фігурою, тобто, 

слід не лише інтерпретувати текст, а й реконструювати 

«ставлення персоналії до реальності», намагатися 

виявити її внутрішні почуття переживання, які 

залишилися поза текстом документа. А поняття «гра» 

означає, що особистість діяча постає для біографа як 

певна історична роль, місія, яку вона виконувала. 

Зрозуміти і пояснити її поведінку можливо лише через 

біографічну реконструкцію цієї ролі, яка є «ігровою 

дією», зокрема й тому, що це «дія інтерпретації». 

З‟ясування цієї суспільної ролі особистості є «найвищим 

біографічним мистецтвом» [3, с.28]. 

Доробок О. Валевського не вичерпує проблему пізна-

вальних меж біографістики, однак спростовує скепсис 

науковців, які говорять про їхні «обмежені можливості». 

Отож, ця галузь має значний потенціал для нарощування 

історико-педагогічних знань, позаяк орієнтована на 

виявлення й інтерпретацію аспектів і питань, які 

залишаються поза увагою інших дослідницьких 

напрямів. 

Означені вище науково-теоретичні аспекти і досвід 

їхнього осмислення представниками різних галузей 

гуманітаристики дозволяють визначити педагогічну 

біографістику як окрему галузь (субдисципліну) історико-

педагогічної науки, яка, спираючись на спеціальний 

поняттєво-категорійний апарат, науково-дослідницький 

інструментарій та відповідні джерельну базу й науково-

історіографічний доробок, вивчає педагогічні персоналії 

як цілісні феномени з акцентом на їхньому життєвому 
шляху, творчій спадщині, професійно-освітній і громадсько-

просвітницькій діяльності та з‟ясуванні ролі і значення у 

розвитку педагогічної думки. 

Педагогічна біографістика має розвиватися на 

міждисциплінарній основі, що передбачає тісні 

взаємозв‟язки з різними галузями педагогічної науки та 

У статті розглядаються різновиди відображення широкого комплексу проблем педагогічної 

біографістики. Запропоновано шляхи  дослідницько-інформативного забезпечення та наведено результати 

дослідження теми. Закцентована увага на здобутках і прогалинах систематизації доробку вчених-біографів.  

Ключові слова: біографістика, проблема пізнання, біографічні свідчення, науково-історіографічний 

доробок. 



   
120 
 

 

 

 

 

Scientific Journal Virtus, September # 36, 2019 
 

гуманітарних знань. Вони мають будуватися на засадах 

«відносного паритету», коли, з одного боку, 

біографістика запозичує і оперує науковим інструмен-

тарієм загальної педагогіки, історії педагогіки та 

соціальної, вікової, професійної, порівняльної, інших 

напрямів і галузей педагогіки. З іншого, вона пропонує 

свій доробок про життя і творчість педагогічних 

персоналій, корисний для їхніх науково-дослідницьких і 

практично-технологічних потреб. 

Міждисциплінарні зв‟язки з різними галузями 

гуманітаристики мають «одновекторний характер», 

позаяк педагогічна біографістика є «молодшою сестрою» 

біографічних традицій у філософії, психології, літера-

турознавстві, історії, соціології, тож орієнтована на 

запозичення їхніх знань і досвіду для своїх потреб. 

Навзаєм вона може запропонувати, хіба що, джерельні 

матеріали і фактографічні результати своїх досліджень, 

однак, вони, як свідчить наш аналітичний досвід, допоки 

не є затребуваними в галузевій біографістиці України. 

У розгляді цієї проблеми виходимо із розмежування 

предмету гуманітарних наук (за А. Богачовим [2, с.267-268]): 

(історія, літератури, мистецтво, освіта, виховання), які 

найочевиднішим чином пов‟язані із життєвим досвідом 

людей, та предмету суспільних наук (держава, суспільство, 

економіка і т. ін.), який «ідеалізує» науковий досвід щодо 
відображення їхнього зв‟язку із зовнішнім світом. Таким 

чином, гуманітаристика апріорі орієнтована на вивчення 

людини, персоналії, яка визнається «осердям і витоком» 

історичності і соціальності [4, с.88-89].  

Міждисциплінарність педагогічної біографістики, з 

одного боку, актуалізується зміною теоретичних парадигм, 

що орієнтують на інтерпретативні науково-дослідні 

стратегії та зосередження уваги на суб‟єктивно-

особистісних значеннях і смислах. З іншого боку, вона 

детермінується сутністю феномену життєпису, що, як 

окремий жанр, розвивається на перетині історії, літератури, 

філософії, психології, соціології, фізіології, мовознавства, 

інших галузей соціогуманітарних і біологічних наук. 

Вивчення педагогічної персоналії як «персональної 

мікроісторії окремої особистості» [8, с.115], залежить від 

якісного відбору й інтерпретації письмових і усних 

свідчень та науково-вербальної передачі почуттів і 

внутрішнього світу портретованої особи, що впродовж 

життя прагне реалізувати комплекс духовно-інтелектуаль-

них, соціокультурних, зокрема й освітньо-виховних, 

психічних, фізіологічних потреб і прагнень. У такому 

ракурсі варто пригадати, зроблений на основі аналізу 

досвіду біографістики, умовивід англо-американського 

вченого А.Дж. Тейлора, згідно з яким кращі зразки 

життєписів стали результатом поєднання досягнень 

кількох галузей знань, бо саме такий синтез дозволяє з 

більшою ймовірністю, точністю відтворити історію 

життя героя біографічної оповіді [5, с.25]. 

Однією з головних теоретико-методологічних устано-

вок дослідження феномену біографії в гуманітаристиці є 

взаємодоповнюваність. До її з‟ясування у ракурсі 

педагогічній біографістиці  підходимо не з «традиційно-

дидактичних» позицій, які передбачають показ і 

врахування загальних ліній міжпредметних зв‟язків у 

навчально-виховному процесі, а в науково-методологічній 

площині, зважаючи на її предмет і завдання. Вони 

спонукають виокремити три основні аспекти запозичень: 

а) наукові конструкти (концепції, теорії, ідеї, погляди), 

які сприяють осмисленню загальних проблем життє-

діяльності персоналії; б) науковий інструментарій, що 

забезпечує розвиток теоретико-методологічних засад 

педагогічної науки; в) практичний досвід організації 

біографічних студій у різних галузях знань.  

Органічний взаємозв‟язок педагогічної біографістики 

із філософією обумовлений її інтегративною функцією, 

що покликана об‟єднувати і синтезувати конкретні, 

спеціалізовані напрями біографічних досліджень, а 

також виявляти можливість (або принципову не 

можливість) їхнього співставлення. Доробок відомих 

українських філософів у галузі біографістики 

(О. Валевський [3], І. Голубович [4], В. Менжулін [6] та 

ін.) дає важливе теоретико-методологічне підґрунтя для 

розуміння, ролі, місця, значення біографічної пробле-

матики в сучасній гуманітаристиці, засвідчує глибоку 

вкоріненість біографії, біографічної свідомості, біогра-

фічної практики у європейській науковій і культурній 

традиції, яка активно розвивається через зростаючий 

інтерес до індивідуального життя особистості, її творчих 

досягнень і суспільної діяльності.  

Для педагога-дослідника у галузі біографістики досвід 

історико-філософських студій дає розуміння біографії як 
соціокультурного феномену, що характеризує індивідуально-

особистісний вимір соціального буття і культури та 

розкриває пізнавальні можливості й межі біографічного 

підходу в соціогуманітарному знанні. За умов світогляд-

ного і методологічного плюралізму це істотно впливає на 

вибір науково-дослідницьких стратегій, які, за відсутності 

єдиної загальновизнаної пояснювальної теоретичної 

моделі, дозволяють зорієнтуватися у багатовекторності, 

множинності науково-пізнавальних інтерпретацій.  

Ознайомлення із філософськими ідеями і науково-

теоретичними конструктами, що стосуються осмислення 

ролі особистості в історії, культурі, розвитку гума-

нітарних знань, дозволяє визначити найбільш 

оптимальні, сприйнятливі підходи, рефлексії, які можуть 

слугувати продуктивним інструментарієм для розробки 

науково-методологічних засад та проведення конкретно-

тематичних студій з педагогічної біографістики.  

Надійними орієнтирами у цьому відношенні є 

висунуті німецьким філософом і культурологом 

В. Дільтеєм (1811–1933 рр.) постулати «наук о духе» 

(передусім історії) та «філософії життя», які обґрунто-

вують ідею саморефлексії життя («життя тлумачить 

життя»), тобто її «внутрішньої автобіографічності»: 

зрозуміти життя можна лише шляхом застосування 

особливих методів пізнання, що ґрунтуються на 

вивченні психічних аспектів діяльності особи. Для 

історика педагогіки цінним і повчальним є досвід 

В. Дільтея як блискучого біографа, що запропонував 

цікаві оригінальні моделі наукової реконструкції 

визначних діячів і науковців й такому ракурсі розробив 

теоретичні моделі біографістики. 

Важливим методологічним орієнтиром для прове-

дення дослідження з педагогічної біографістики слугують 

викладені філософами концептуальні положення 

феноменологічної і екзистенціальної традиції.  

У даному ключі актуалізуємо підхід структурно-
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сімеотичний (семіотика (гр. пов‟язаний зі знаком) – 

науковий напрям, що вивчає системи знаків для передачі 

інформації), який пропонує методологічні процедури 

коректного співвіднесення екзистенційних і нарра-

тивних вимірів феномену біографії. Він дозволяє її 

осмислювати й досліджувати у площині перетину і 

накладання індивідуально-особистісного та об‟єктивно 

індивідуального виявів соціального буття, що вияв-

ляються як їхня «мерехтлива», «пульсуюча» точка 

перехрещення.  

Цінним і повчальним для педагогічної біографістики є 

історіософський досвід відомих учених, які напрацювали 

продуктивні науково-методологічні ідеї у контексті 

практики біографічної реконструкції та вивчення особи в 

історичній ретроспективі. Аналізуючи нагромаджений в 

історії філософії досвід розвитку і особливості 

біографічного жанру, М. Менжулін [6] обґрунтував засади 

формування окремого персоно-центричного субжанру у 

вигляд і інтелектуально-біографічної прози, де дослідник-

біограф веде діалог з філософськими ідеями, з їхніми 

авторами. З таких позицій з‟ясовується проблема відносин 

між біографом-дослідником, текстом (джерелами біогра-

фістики) та їхніми авторами, тобто досліджуваними 

персоналіями.  

В такому контексті М. Менжулін обґрунтував низку 

методологічно важливих понять: псевдобіографізм – 

звуження біографії до переліку анкетних відомостей про 

особу та некоректне вживання термінології біогра-

фічного жанру; редукціонізм – визнання біографії діяча 

абсолютним ключем до автентичного розуміння його 

вчення, яке трактується виключного через біографічну 

призму; компартменталізм – розгляд вчення філософа 

автономно від його життя та ін. Вчений обґрунтував 

важливий постулат, згідно з яким біограф виступає «не 

дзеркалом біографії», а її автором, тож повинен вести 

діалог не лише текстом, але й з їхніми творцями [6].  

Висновок. Отже, аналізуючи нагромаджений в історії 

педагогіки досвід свідчить про існування різновидів 

дослідження педагогічної біографістики, її подальше 

вивчення. Особливу увагу заслуговує філософське 

обґрунтування та дослідження запропонованої теми.  
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Постановка проблеми. Демократизація і гуманізація 
сучасної української освіти, орієнтованої на розвиток 
особистості, реалізацію її духовно-естетичних потреб 
вимагає переосмислення змісту позашкільної освіти 
підлітків. Провідною тенденцією виховання молоді є 
гармонійне поєднання інтересів учасників виховного 
процесу: вихованця, що прагне до вільного саморозвитку 
і збереження своєї індивідуальності; суспільства, 
зусилля якого спрямовуються на всебічний розвиток 
особистості; держави, зацікавленої у тому, щоб діти 
зростали громадянами-патріотами, здатними забезпечити 
країні гідне місце у цивілізованому світі. 

Актуальність цієї проблеми полягає в запиті україн-
ського суспільства на посилення зв‟язку між культурою 
та освітою з метою творчого розвитку самодостатньої, 
самобутньої особистості, здатної до самовираження, 
самореалізації, духовного, інтелектуального й художньо-
творчого самовдосконалення протягом життя. Концепція 
«Нова українська школа», закладаючи новий зміст та 
підходи до початкової, базової та профільної середньої 
освіти, передбачає тісну співпрацю з позашкільною 
освітою у процесі виявлення індивідуальних нахилів та 
здібностей кожної дитини для цілеспрямованого її 
розвитку і профорієнтації. 

У сучасних умовах реформування освітньої системи 
значну увагу приділяють музично-естетичному вихованню 
учнів засобами народно-інструментального виконавства, 
що спрямоване на формування духовного світу дитини, 
її емоційної сфери, розвитку відчуття прекрасного, 
музичного смаку, творчості Разом з тим, не досить 
розробленими залишаються питання, пов‟язані з 
формуванням інтересу до народно-інструментального 
виконавства підлітків в позашкільних навчальних 
закладах, яке спрямоване на збереження національного 
музичного фольклору, засвоєння та відтворення 
музичного досвіду людства й тим самим – на розвиток 
національної самосвідомості учнів. Актуальність 
дослідження визначається і загальним зниженням 
інтересу підлітків до теоретичного осмислення народно-
інструментальної музики в естетичній реальності, також 
недостатня розробленість педагогічних технологій 

музично-естетичного виховання засобами народно-
інструментального виконання. 

Особливої значущості набуває музично-естетичне 
виховання дітей підліткового віку – періоду, коли відбу-
вається усвідомлення загальної картини світу, зростає 
самосвідомість, формуються ціннісні орієнтації, активі-
зуються процеси самовизначення, самопізнання, визна-
чення особистих етико-естетичних поглядів і суджень.  

Теорія та практика позашкільної освіти в освітньому 
просторі України потребує активного пошуку продук-
тивних педагогічних технологій модернізації музично-
естетичного виховання підлітків засобами народно-
інструментального виконавства. У контексті проблеми 
визначено педагогічні умови, як один з компонентів 
педагогічної системи позашкільного навчального закладу, 
що відображає сукупність можливостей його освітнього 
середовища, яке впливає на особистісний аспект музично-
естетичного виховання підлітків і процесуальний аспект – 
забезпечення його ефективного функціонування та 
розвитку. Спираючись на аналіз сучасного стану музично-
естетичної вихованості підлітків, вивчення практичного 
педагогічного досвіду позашкільних навчальних закладів, 
враховуючи вимоги нормативних державних документів 
про освіту обґрунтуванні такі педагогічні умови, що 
забезпечують оптимізацію зазначеної педагогічної 
діяльності: реалізація педагогом особистісно-орієнтованого 
підходу до педагогічної взаємодії з вихованцями у процесі 
їх залучення до народно-інструментального виконавства; 
впровадження керівником гуртка методу контекстного 
музикування у процесі реалізації методичного плюралізму; 
формування у підлітків потреби в творчому саморозвитку з 
позиції їх орієнтації на засвоєння досвіду музичної 
діяльності та інтеграції в соціально-культурне середовище. 

Ціль роботи: проаналізувати та визначити основні 
педагогічні умови музично-естетичного виховання 
підлітків засобами народно-інструментального вико-
навства в позашкільних навчальних закладах. 

Виклад основного матеріалу. У зв‟язку з 
актуалізацією гуманістичної парадигми позашкільної 
освіти, сутність якої визначається самою природою 
освітньої діяльності, в центрі якої є особистість вихованця, 

Статтю присвячено аналізу та обґрунтуванню педагогічних умов музично-естетичного виховання 

підлітків засобами народно-інструментального виконавства в позашкільних навчальних закладах. 

Дослідження проблеми музично-естетичного виховання дітей підліткового віку в умовах позашкільного 

навчального закладу потребує встановлення причинно-наслідкових зв’язків і залежностей, які проявляються 

у формі провідних тенденцій і визначають педагогічні умови зазначеного процесу. Аналізуються праці 

провідних науковців, які дають уявлення про сучасний рівень музично-естетичного виховання підлітків. 

Ключові слова: музично-естетичне виховання, педагогічні умови, позашкільні навчальні заклади. 
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